

Γενικό Νοσοκομείο... Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη!



του Ιγνάπου
Καϊτεζίδη*

Η είδηση θα μπορούσε να είναι περίπου αυτή! Γιατί ουσιαστικά αυτό προτείνει de facto μια νέα κυβερνητική τροπολογία αυτή τη φορά του Υπουργείου Υγείας, με θέμα μέτρα επιτάχυνσης του κυβερνητικού έργου. Εκεί που κάποιος θεωρεί πως δεν υπάρχουν άλλες νομοθετικές εκπλήξεις, η κυβέρνηση αποδεικνύει πως μέσα σε ένα γενικό περιβάλλον στασιμότητας έχει το χιούμορ και τη διάθεση να διασκεδάσει τη γκρίζα καθημερινότητα.

Τι προβλέπει η νέα τροπολογία λοιπόν; Πως επιτρέπεται στους δήμους και στα νομικά τους πρόσωπα (πχ σε μια κοινωφελή επιχείρηση αθλητισμού του δήμου) να ... επιχορηγούν τις λειτουργικές ανάγκες νοσοκομείων και άλλων μονάδων υγείας (καλά ακούσατε!) που βρίσκονται μέσα στα διοικητικά τους όρια. Τι μπορούν να επιχορηγούν; Μα, τα πάντα! Αγορά ιατρικών μηχανημάτων και υλικού (δηλαδή τομογράφους και αντιδραστήρια;), τεχνικά έργα (ας πούμε κατασκευή νέων περύγων!), καύσιμα κλπ. Μάλιστα προβλέπει πως οι επιχορηγήσεις θα δίνονται από τους δημοτικούς προϋπολογισμούς. Οπότε αυτό που αναρωτιέται ο μέσος πολίτης είναι: μα να υπάρχει τόσο απλή λύση στη χρηματοδότηση της δημόσιας υγείας και μέχρι σήμερα να μη σκεφτεί κάποια κυβέρνηση να την εφαρμόσει; Να, όμως που βρέθηκε. Η αλήθεια είναι πως οι δήμοι της χώρας είχαν μέχρι σήμερα ένα τεράστιο ζήτημα που να διαθέσουν τα "υπέρογκα διαθέσιμά" τους. Πλέον με την προτεινόμενη τροπολογία δίνεται μια διέξοδος στην αξιοποίηση των χρημάτων και επιτέλους μια λύση στην εξυγίανση του συστήματος των δημόσιων νοσοκομείων.

Πραγματικά σκέφτεται ο μέσος αναγνώστης αυτής της είδησης ποια είναι η λογική μιας τέτοιας τροπολογίας. Κανείς δεν ενημέρωσε τους συντάκτες της για τη δεινή οικονομική κατάσταση των δήμων της χώρας; Για δήμους που δεν έχουν πετρέλαιο για τη θέρμανση των κτιρίων τους, που έχουν απλήρωτους υπαλλήλους, που είναι ένα βήμα πριν από την στάση πληρωμών; Δεν γνωρίζει το επιτελείο που ενέκρινε την τροπολογία πως οι δήμοι δίνουν έναν αγώνα επιβίωσης; Πως τους έχουν μεταφέρει δεκάδες αρμοδιότητες στις οποίες καλούνται να ανταποκριθούν χωρίς μέσα, χρήματα και προσωπικό; Ποιος είναι αυτός που σκέφτηκε πως περισσεύουν χρήματα για την ενίσχυση των νοσοκομείων; Και τι νόημα έχει να νομοθετείς μια δυνατότητα όταν δεν υπάρχει καμία πιθανότητα να πραγματοποιηθεί; Είναι περιττό βέβαια να σημειώσω πως και αυτή η νομοθετική πρωτοβουλία έγινε χωρίς καμία προηγούμενη θεσμική συνεννόηση. Απλά ξημέρωσε μια μέρα που κάποιοι θεώρησαν λογικό να ... επιτρέψουν (λες και εκεί ήταν το θέμα) στους δήμους να μεταφέρουν 5-6 εκατομμύρια ευρώ κάθε μήνα στο νοσοκομείο της περιοχής τους!

Αυτό όμως που εντυπωσιάζει είναι η έκθεση αξιολόγησης των συνεπειών της προτεινόμενης ρύθμισης στην οποία αναφέρεται πως η ανάγκη είναι επιτακτική γιατί με αυτό τον τρόπο θα διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία των νοσοκομείων και των μονάδων υγείας! Δηλαδή καλεί τους δήμους να αναλάβουν μια τυπική και ουσιαστική υποχρέωση του κράτους! Άρα εφόσον οι δήμοι δεν μπορούν, πάει περίπατο η ... εύρυθμη λειτουργία των νοσοκομείων.

Είναι φανερό πως υπάρχει ένα τεράστιο ζήτημα στην ικανότητα της σύγχρονης πολιτείας να ανταποκριθεί στις στοιχειώδεις υποχρεώσεις της. Υπάρχουν νομοθετήματα που εκφράζουν ελπίδα και άλλα που δείχνουν απόγνωση. Και αυτή η τροπολογία ανήκει στα δεύτερα. Αν οι δήμοι αναλάβουν την εκπαίδευση, την υγεία, το περιβάλλον, την ανάπτυξη, ποιος ακριβώς είναι ο ρόλος του κράτους; Ποια ευθύνη μένει να έχει απέναντι στους πολίτες; Με τροπολογίες σαν και αυτές τίποτε δεν μπορεί να γίνει καλύτερο. Και το χειρότερο: όταν κανείς προτείνει τέτοιες λύσεις, σημαίνει πως δεν έχει λύσεις.

*Ο κ. Καϊτεζίδης είναι δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη και αντιπρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών της ΚΕΔΕ